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Prova Escrita Objetiva e Discursiva — Nivel Superior

Estatistico

TIPO 1 - BRANCA

1. Vocé recebera do fiscal de sala: 6.

a) uma folha de respostas destinada a marcagdo das respostas
das questdes objetivas;

b) uma folha destinada a transcri¢do da resposta da questdo
discursiva;

c) esse caderno de prova contendo 70 (setenta) questdes 7.

objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas
(A, B, C, D e E) e uma questdo discursiva.
2. Verifique se seu caderno estd completo, sem repeticdo de

questdes ou falhas. Caso contrario, notifique imediatamente o 8.

fiscal de sala para que sejam tomadas as devidas providéncias.
3. As questbes objetivas sdo identificadas pelo nimero situado
acima do seu enunciado.
4. Ao receber as folhas de respostas da prova objetiva e de texto
definitivo da redagdo, vocé deve:
a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome,

numero de inscrigdo e o numero do documento de 9.

identidade;
b) ler atentamente as instrugdes para o preenchimento da

folha de respostas e para a transcricdo do texto definitivo  10.

das questdes discursivas;

¢) marcar nas folhas de respostas da prova objetiva e na folha
de texto definitivo das questdes discursivas o campo
relativo a confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o
caderno que vocé recebeu;

d) assinar seu nome, apenas nos espagos reservados, com
caneta esferografica de tinta azul ou preta.

5. Durante a aplicagdo da prova ndo sera permitido:

a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos;

b) levantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de
sala;

c) portar aparelhos eletronicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletronica, notebook, palmtop, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica digital,
controle de alarme de carro etc., bem como reldgio de
qualquer modelo, 6culos escuros ou quaisquer acessorios
de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro etc. e, ainda,
lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido e/ou borracha. Tal
infracdo podera acarretar a eliminagdo sumaria do
candidato.
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11.

12.

13.

14.

15.

O preenchimento das respostas da prova objetiva e do texto
definitivo da questao discursiva, de inteira responsabilidade do
candidato, devera ser feito com caneta esferografica de tinta
indelével de cor preta ou azul. Ndo sera permitida a troca da
folha de respostas por erro do candidato.

O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
5 (cinco) horas, ja incluido o tempo para a marcagdo da folha
de respostas da prova objetiva e para transcricdo do texto
definitivo da questdo discursiva.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
respostas. Para fins de avaliagdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagOes realizadas nas folhas de
respostas da prova objetiva e o texto definitivo da questdo
discursiva, ndo sendo permitido anotar informagdes relativas as
suas respostas em qualquer outro meio que ndo seja o proprio
caderno de provas.

Somente apds decorridas duas horas do inicio da prova vocé
poderd retirar-se da sala de prova, contudo sem levar o
caderno de provas.

Somente no decorrer dos ultimos sessenta minutos do periodo
da prova, vocé podera retirar-se da sala levando o caderno de
provas.

Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas e a folha de
texto definitivo das questdes discursivas ao fiscal da sala e
deixe o local de prova. Caso vocé se negue a entregar uma das
folhas, sera eliminado do concurso.

A FGV realizard a coleta da impressao digital dos candidatos na
folha de respostas e na de texto definitivo.

Os candidatos poderdo ser submetidos a sistema de detecgdo
de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios durante
a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término da prova, o
candidato ndo podera usar o sanitario.

Os gabaritos preliminares das provas objetivas serdo
divulgados no dia 17/09/2013, no endereco eletrnico
www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/sudene.

O prazo para interposigdo de recursos contra os gabaritos
preliminares sera das OhOOmin do dia 18/09/2013 até as
23h59min do dia 19/09/2013, observado o horario oficial, no
endereco www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/sudene, por
meio do Sistema Eletronico de Interposi¢cdo de Recurso.
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As tabelas a seguir referem-se as questdes de Conhecimentos Especificos de Estatistica(41 a 70)

Tabela l: Distribuigéio Mormal Padréio Acumulada

Zp

Fomece ®(z) =P{-= <Z <7) paratodoz,de 0,01 em 001, desde z=000 até z=359

Adistribuicdo de £ & Mormal(D;1)

z 0,00 0,01 0,02 0,03 004 0,05 0,06 0,07 | 0,08 0,09
0,0 ) 05000 | 05040 | 05050 JOS5120 ] 05160 | 05199 | 05239 |05279105319)0 5358
01053595 | 05438 | 05478 J 05517 | 05557 | 05596 | 05636 05675 |05714)0 5753
0205783 | 05832 | 05871 § 05210 | 05945 [ 05957 | 04026 |0p064|06103] 06141
03 0F179 | 0F217 | 06255 | 06293 | 06331 | 06368 | 0p406 J0G443 064800 0 6517
04 ) 0pF554 | 06591 | 0FE28 | OFGE4 | OF700 | 06736 | OB772 |05808 06584410 6570
0,5 ) 0635 | 0B950 | 0F855 J 07019 ] 07054 | 07088 | 07123 |07157107190) 0 7224
0607257 | 07291 | 07324 07357 | 07389 | 07422 | 07454 |07456]07517 )0 7548
07107550 | 07611 | 07642 JOF6E73 | 07704 | 07734 | 07764 |0/7794 107523 )0,7852
0807551 | 07910 | 075939 JO7967 | 07995 | 06023 | 05051 |0507808106) 05133
0905152 | 08186 | 05212 | 06238 | 05264 | 06282 | 08315 |05340]08365) 08389
1,0 ) 08413 |1 08438 | 08461 J 048485 | 08508 | 048531 | 08554 |08577 08599 ] 0.8621
1,1 | 05645 | 05665 | 08656 | 05708 | 06729 | 08748 | 05770 |05720 (06810 0.8530
1,2 | 058458 | 05569 | 058355 | 0,68007 | 0,8925 | 0,8944 | 05562 JOB950 06997 109015
1,3 | 03032 | 05045 | 09066 | 090582 | 0,9099 | 09115 | 03131 JO3147 |08162109177
1.4 J 051592 | 05207 | 09222 § 059256 | 05281 | 09265 | 09278 |03292 |05506 | 09319
15| 09332 | 05345 | 09357 | 09370 | 09382 | 09394 | 05405 (09418]09429] 09441
1,6 | 09452 | 058463 | 09474 J 059484 | 09495 | 09505 | 059515 |0 3525 |08535 | 09545
1,7 ) 09554 | 02564 | 09573 | 02582 | 09591 | 09599 | 09608 |02616]09525] 0 9633
1,8 | 09641 | 05649 | 09656 | 09564 | 096571 | 09675 | 09685 |03633 |059699 |0 9706
19108713 | 05719 | 09726 J 057352 | 05738 | 09744 | 05750 |03756 |08761 09767
200103772 | 05778 | 03753 09783 ] 09793 | 09795 | 05803 |0380809512)0,95817
211059621 | 095826 | 03550 | 095834 | 09835 | 09842 | 056846 |03850|09854 )0 9857
2,2 105661 | 05564 | 03565 J 095871 | 095375 | 09578 | 09651 |02554 0259557 ] 09330
23105893 | 095965 | 09393 109201 | 09904 | 09906 | 05909 J09911]09213) 02916
2410505 | 09920 | 035922 § 09925 | 09927 | 09920 ) 09931 |02932]109934]0.9936
25100538 | 05940 | 05941 § 09943 | 058945 | 095846 | 059458 |00948 09351 )0 0952
26 1095953 | 09955 | 035856 | 09957 | 09959 | 09960 | 09961 02962109963 ) 0 9964
2,7 108565 | 09966 | 03557 | 09968 | 09959 | 095970 | 05971 |025972]09973]0 9974
281032574 | 09975 | 03576 | 09977 | 093977 | 09978 | 05979 |03979]09350) 0 9331
290105551 | 09952 | 035952 § 09953 | 09954 | 099584 | 09985 |02955)029966 )0 9336
3.0 ) 09957 | 09957 | 09987 | 059985 | 059985 | 095989 | 09989 |0 9935 |0.5990 | 0 9950
31105930 | 09991 | 099291 § 09991 | 09952 | 09992 | 09992 |05992109993) 02993
32105993 | 09993 | 035994 1099594 | 09984 | 09994 | 059994 |02995)09995]0 9935
3305985 | 09995 | 035995 J 09996 | 09996 | 09995 | 09996 |0 3996 |09396 | 0 9937
34082557 | 09997 | 035897 | 09997 | 099587 | 09997 | 05997 |03997 109997 |0 3935
350525595 | 09993 | 03595 | 09995 | 09955 | 09995 | 05998 |0399809995) 0 3935

Obs: Sez<0 entdo P(z)=Pl-= <Zzz)=1- (-2




Tabela Il Distribuigéo t de Student

Fornece o guantil t, em fungdo do n® de g.|. w(linha) e de p = P(T<t,) (coluna)
T tem distribuicdo t de Studentcom » g.l.

vip 0.6 0,7 0,8 0,9 095 | 0975 | 0,98 0,99 | 0,995
1 0325 | 0727 11376 | 3078 | 6314 |12706] 15,895 | 31,5821 | 63 657
2 0289 | 0617 ) 1061 | 18586 | 2920 | 43053 | 4548 | 6565 | 9925
3 0277 | 0584 ) 0578 | 1635 | 2353 | 3182 | 3452 | 4541 | 53841
4 0271 | 05689 P 0541 | 1533 | 2132 | 2776 | 25999 | 3747 | 4604
5 0267 | 0553 10820 | 1476 | 2015 12571 | 2757 | 3365 | 4032
] 0265 | 0553 | 0506 | 1440 |1 15943 | 2447 | 2612 | 3143 | 3707
Fi 0263 | 0549 1085 | 141511895 | 2365 | 2517 | 2505 | 3499
[i] 0262 | 0546 10889 | 1397 | 1860 | 2306 | 2449 | 2895 | 3355
9 0261 | 0543 J 08585 | 138311833 | 2262 | 2398 | 26821 | 3250
10 0260 | 0542 10579 | 1372 11812 | 2228 | 2359 | 2764 | 3169
11 0260 | 0540 JOS76 | 1363 | 1796 | 2201 | 2328 | 2718 | 3106
12 0289 | 0539 ) 0573 | 1366 | 1782 | 2179 | 2303 | 26681 | 3055
13 0289 | 0535 | 0870 | 1350 11,771 | 2160 | 2252 | 2650 | 3,012
14 0258 | 0537 | 0865 | 1345 | 1761 | 2145 | 2264 | 2624 | 2977
15 0250 | 0536 | 0866 | 1341 11753 | 2131 | 2248 | 2602 | 23947
16 0258 | 0535 J08R5 | 1337 | 1746 | 2120 | 2235 | 2565 | 2921
17 02587 | 0534 J 0863 | 1333 11740 | 20110 | 2224 | 2567 | 23895
18 0257 | 0534 10862 | 1330 11734 | 2100 | 2214 | 2550 | 25878
19 02587 | 0533 | 0861 | 1328 11728 | 2093 | 2205 | 2539 | 2361
20 02687 | 0533 ) 0860 | 132511725 | 2086 | 2197 | 2525 | 23845
21 02687 | 0532 10858 | 1323 11,721 | 2080 | 2189 | 2518 | 23831
22 0286 | 0532 10858 | 1321 | 1717 2074 | 21583 | 2508 | 23819
23 0286 | 0532 P OS5 | 1319 | 1714 | 2069 | 2177 | 2500 | 23807
24 0286 | 0,531 J0B57 | 1316 | 1711 | 2064 | 2172 | 2480 | 2797
25 0286 | 0531 0856 | 1316 1 1705 | 2060 | 2167 | 24685 | 27587
26 0286 | 0531 0856 | 1315 | 1706 | 2056 | 2162 | 2479 | 2779
27 0286 | 0,531 0855 | 1314 11703 2052 | 2158 | 2473 | 2771
28 0286 | 0530 J 0855 | 131311701 | 2045 | 2154 | 2467 | 2763
29 0286 | 0530 Q0854 | 1311 1 1698 | 2045 | 2150 | 2462 | 2756
30 0286 | 0,530 10854 | 1310 | 1697 | 2042 | 2147 | 2457 | 2750
40 0285 | 0529 10851 | 1303 | 1684 2021 | 2123 | 2423 | 2704
60 254 | 0527 | 0848 | 1296 | 1671 | 2000 | 2033 2580 | 2660

120 |1 0254 JOAXG JO845 | 1289 | 1658 | 1980 ) 2076 | 2358 | 2517
= 0253 | 0524 105842 | 1282 | 1645 | 1960 | 2054 | 23265 | 2576

Obs.: Para um certo «wfixado, se p = 0,50, t, = — 1.



Tabela lll: Distribuigéo F de Fischer-Snedecor
p=0.59
ou
p=0.55
13
Fornece os guantis Fpas {em cima) & Fpag (em baixo) emfungfo do n® de g.|. numerador + (coluna) edo n® de gl denominador w5 dinha)
F tern distribuicdo F come+y gl no numerador e w2 gl no denominadaor P{F =Fpzi=0855 e P{F = Fpag) = 0,99
|y 1 2 3 4 H [i] 7 g 9 10 20 40 60 120 =
1 161,45 194950 215,71 224 58 230,16 23394 236 77 238 88 240,54 241 88 24801 251,14 252,20 253,25 254 1
4052 18 | 4999450 | 540335 | 562458 | 576365 | 5858949 | 592836 | 598107 | 602247 ]| 605585 | 620873 | 628678 | 631303 | 6339348 | B3I657H

2 18,51 19,00 1916 19,25 159,30 19,33 19,35 15 37 19,38 15,40 1545 19,47 10,48 10,49 18,50
48,50 449 00 4917 49,25 49,30 49,33 49 36 45 37 45 39 45 40 4G 45 4447 40,48 48,49 4850

3 10,13 4 55 N 412 g 01 5,44 5,89 8,85 8,81 g 7d ENEE 8,59 8,57 8,55 8,53
34,12 30,82 29 45 2871 28 24 27 .81 27 BT 27,49 27,35 27,23 26 64 26 41 26,32 2622 2613

4 LA [EE] [ [EE 6 26 6 16 f, 09 5,04 5,00 5 46 5,80 5732 5 649 5 kB 5 63
21,20 18,00 16,69 15,98 15,52 15,21 14,98 14 80 14 BG 14,54 14,02 13,75 13,65 13,56 13,46

5 h 1 574 541 518 5 05 4 95 488 482 477 474 4 56 4 46 443 440 437
16, 26 13,27 1206 11,39 10,97 10,67 10,46 10,29 10,16 10,04 4 55 924 920 911 402

6 5,99 514 4 76 453 4,39 4 28 4 21 415 410 4 06 3,87 377 3,74 3,70 3,67
13,75 10,92 475 415 8,75 547 B, 26 8,10 7,498 787 7,40 7,14 7,06 5,97 5,88

555 474 435 4132 3,87 3,87 3,79 3,73 3,68 3,64 3,44 3,34 3,30 3,27 3,73

4 12,25 455 8,45 7,85 7,46 7,19 £, 99 ,84 6,72 B,62 A, 16 5,91 5,82 5,74 5 65
a 5,32 446 407 3,84 3,69 3,58 3,50 3,44 3,38 3,35 3,15 3,04 3,01 247 2,53
11,26 8,65 7 59 701 § 63 537 18 5,03 5,91 5,81 5, 36 512 503 4 95 4 86

g 12 4 26 3,86 363 3,48 3,37 3,29 3,23 318 314 254 283 279 255 27
10,56 2,02 G 95 G432 6, 06 5,80 561 5 47 5,35 5, 26 481 457 448 440 431

10 4 4F 410 3,71 3,48 3,33 3,22 3,14 3,07 3,02 EE 277 2 BB 262 258 2,54
10,04 756 G 55 5 99 5 64 5,39 5 20 5 06 4494 485 4 41 417 4 08 4 00 3,9

20 435 3,49 3,10 287 2.7 2,60 251 2,45 2,38 235 212 1,49 1,585 1,580 1,84
8,10 5,85 4 94 443 4,10 3,87 3,70 3,56 3,46 3,37 2,54 2 69 261 252 2,42

40 408 3,23 284 2 A1 2 45 2,34 2,25 2,18 212 208 1,84 1,69 1,64 1,58 1,51
73 518 4.3 3,83 3,51 3,29 3,12 2,89 288 280 237 211 202 1,52 1,81

60 400 315 276 243 237 225 217 210 204 1,99 1,75 1,59 1,53 1,47 1,39
7,08 4,98 413 3,65 3,34 3,12 2,85 2,82 272 263 2,20 1,94 1,84 1,73 1,60

120 3,492 3,07 2 68 245 2,29 2,18 2,09 2,02 1,96 1,91 1,66 1,50 1,43 1,35 1,25
h,85 4,78 3,95 3,48 37 2 96 2,749 2,66 256 247 2,03 1,76 1,66 1,563 1,38

2 3,84 3,00 2 A1 237 2.2 210 201 1,84 1,88 1,83 1,57 1,359 1,32 1,22 1,02
BG4 4 61 3,78 3,32 3,02 2,80 2,64 2,51 241 232 1,88 1,59 1,47 1,33 1,03

Dbs.: O guantil Fp correspondente a # g.l. no numerador e+ g.1. no denominador coincide com o inverso do guantil Fyp correspondente 3«5 g.l. no
numerador e w g.l. no denominador.




Tabela IV: Distribuigao Qui-Quadrado

Fornece o quantil xnu em funcsio do n®de g.l. v (linha) e de p = P ? MxML {coluna). *tem distribuicBio qui-quadrado com v gl

vip 0.005 0.010 0.025 0.050 0.100 0.250 0.500 0.750 0.900 0.950 0.975 0.990 0.995
0.000 0.000 0.001 0,004 0.01 0102 0455 1323 2706 3.841 2.02 8.63% 879
2 0.010 0.020 0.051 0,103 0.21 0575 1,386 2773 4,605 5091 7378 9210 0.597
3 0072 0115 0216 0,352 0.584 1.213 2366 4,108 6,251 7815 9,348 11.345 2,838
4 0,207 0,297 0484 0711 1.064 1,923 3357 5385 7779 9,488 11.143 13277 14,860
) 0412 0.554 0.831 1,145 1.610 2675 4.351 6,626 9,236 1.070 2833 5 086 16.750
|6 0676 872 237 1635 2t 2455 5348 £.841 0,645 2507 4449 8812 18.548
7 0.989 239 690 2167 2,833 4255 6.346 9.037 2017 4087 6.013 8475 20.2/8
344 646 2.180 2,733 3490 5071 7.344 0.219 3,362 5507 7535 20,090 21,955
735 2 088 2700 3325 4168 5899 8343 1.389 4684 6919 9023 21.666 23 589
0 2156 2668 3247 3940 4,865 8737 9342 2549 5 987 8307 20483 23 209 25 188
1 2603 3.003 3816 4575 2078 L0584 10,341 2701 1275 9675 21920 24725 20757
2 3.074 3871 4,404 5228 £.304 8438 1340 4845 18549 21026 23337 26217 28,300
3 3565 4107 5009 5892 7042 9,299 2340 5,884 19,812 22,362 24736 27,688 29.819
4 4,075 4,660 5629 6.571 £.790 10,165 3,339 L7 21.064 23,685 26119 29,141 31.319
15 4,601 5229 6.262 7.261 8,547 11.037 14,339 18245 22307 24 996 27 488 30,578 32 801
6 5142 5812 6.908 7.962 9312 1.912 5338 19,369 23542 26 296 28845 32,000 34 267
2.607 £.408 1.564 3672 0,085 92 8,338 20.489 24.769 21587 30191 33,400 35718
6,265 7015 8.23 9,390 0.865 3675 7,338 21,605 25989 28,869 31,526 34,805 37,156
6,844 7.633 8907 0117 1.651 4562 8338 22718 27204 30,144 32852 36,191 38 582
2 7.434 8,260 9591 0.85 2443 5452 9337 23828 28412 31,410 34170 37.566 39,997
21 8,034 8897 10,283 1.59 3,240 6.344 | 20337 24 935 29615 32671 35479 38,932 41.401
22 2643 9542 10,982 12.338 14,041 17240 | 21,337 26039 30813 33,924 36.781 40 280 42 796
23 2,260 0.196 1689 3001 4.848 8137 | 22337 27141 32007 359172 38.076 1.638 14,181
24 886 0.856 2401 3.848 2650 9037 | 23337 28241 33,106 36415 30,364 42 980 45580
25 0.520 1.524 3,120 4611 8473 9939 | 24337 29,339 34,382 37,652 40.646 44 314 46928
26 1,160 2198 3 844 5379 7,292 20843 | 25336 30,435 35563 38,885 41.923 45 642 48290
180 2879 4573 815 8114 21,749 | 26336 31,528 36.741 0113 3195 £.063 49645
2 246 3565 5308 6,828 8839 22667 | 27336 32620 37.916 41,337 44 461 48278 50,993
2 212 256 047 L0 2768 23507 | 28336 33711 39087 2557 5122 058 22,336
3 3,787 4953 5,791 8493 | 20599 24478 | 29336 34,800 40,256 43773 46.979 50,892 53,672
4 20707 | 22164 | 24433 26500 | 20051 33660 | 39335 45616 51.805 55 758 50342 63 691 66 766
5 27,991 29707 | 32357 34764 | 37680 | 42942 | 49335 56,334 63,167 67.505 71.420 76,154 79,490
60 35534 | 37485 | 40482 | 43188 | 46459 522094 | 59335 66,981 74,397 79,082 83298 88,379 91,952
|70 43275 1 45442 1 48758 21739 1 55329 61,69 £89.3 11977 85927 20531 95023 00425 04215
1] 61172 | 535640 | 67153 60,391 64278 71,145 | 79334 88130 96578 01,879 06.629 12.329 16,321
a0 50106 | 61754 | 65647 9126 | 73201 20,625 893 98 650 07,565 13,145 18,136 24116 28299
100 | 67328 | 70065 | 74292 77929 | 82358 90,133 | 99,334 109.141 18.498 24 342 29,561 35 807 40,169
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Texto
Alternativa

Envelhecer é chato, mas consolemo-nos: a alternativa é pior.
Ninguém que eu conhega morreu e voltou para contar como é
estar morto, mas o consenso geral é que existir € muito melhor
do que ndo existir. Ha duvidas, claro. Muitos acreditam que com
a morte se vai desta vida para outra melhor, inclusive mais
barata, além de eterna. S6 descobriremos quando chegarmos la.
Enquanto isso vamos envelhecendo com a dignidade possivel,
sem nenhuma vontade de experimentar a alternativa.

Mas ha casos em que a alternativa para as coisas como estdo
é conhecida. Ja passamos pela alternativa e sabemos muito bem
como ela é. Por exemplo: a alternativa de um pais sem politicos,
ou com politicos cerceados por um poder mais alto e armado.
Tivemos vinte anos desta alternativa e quem tem saudade dela
precisa ser constantemente lembrado de como foi. Ndo havia
corrupgdo? Havia, sim, ndo havia era investigagdo pra valer. Havia
prepoténcia, havia censura a imprensa, havia a Presidéncia
passando de general para general sem consulta popular,
repressdao criminosa a divergéncia, uma politica econdmica
subserviente a um “milagre” econdmico enganador. Quem viveu
naquele tempo lembra que as ordens do dia nos quartéis eram
lidas e divulgadas como éditos papais para orientar os fiéis sobre
o “pensamento militar”, que decidia nossas vidas.

Ao contrario da morte, de uma ditadura se volta,
preferencialmente com uma licdo aprendida. E, para garantir-se
que a alternativa ndo se repita, é preciso cuidar para ndo
desmoralizar demais a politica e os politicos, que seja. Melhor
uma democracia imperfeita do que uma ordem falsa, mas
incontestdvel. Da préxima vez que desesperar dos nossos
politicos, portanto, e que alguma noticia de Brasilia lhe enojar, ou
vocé concluir que o pais estaria melhor sem esses dirigentes e
representantes que sé representam seus interesses, e seus
bolsos, respire fundo e pense na alternativa.

Sequer pensar que a alternativa seria preferivel — como tem
gente pensando — equivale a um suicidio civico. Para mudar isso
ai, prefira a vida — e o voto.

(Adaptado. Verissimo, O Globo, 30/6/2013)

01

“Envelhecer é chato, mas consolemo-nos: a alternativa é pior”.
Nesse caso, segundo o texto, a alternativa é

(A) permanecer sempre jovem.

(B) perder a vida.

(C) valorizar a vida.

(D) acreditar na vida apds a morte.

(E) envelhecer com dignidade.

02

“Hd duvidas, claro.”

A presenca da expressdo “claro” indica que

(A) a ciéncia ndo é capaz de estabelecer a verdade.

(B) a religido perturba a correta visdo do mundo.

(C) as verdades humanas sdo sempre passiveis de incertezas.
(D) o conhecimento humano é sempre verdadeiro.

(E) a opinido do autor do texto contraria a opinido geral.

03

“Envelhecer é chato, mas consolemo-nos: a alternativa é pior.

Ninguém que eu conhega morreu e voltou para contar como é

estar morto, mas o consenso geral é que existir é muito melhor do

que ndo existir”.

Nesse segmento ha um reparo quanto a construgdo do texto,

que é

(A) a forma verbal “consolemo-nos” esta errada ja que a forma
verbal do verbo “consolar” na primeira pessoa do plural é
“consolemos”.

(B) O emprego de dois pontos apds a forma verbal “consolemo-
nos” é inadequado, ja que ndao ha qualquer enumeragao a
seguir.

(C) O emprego do subjuntivo “conhega” é equivocado, pois se
trata de um fato real e ndo virtual.

(D) A expressdo “consenso geral” ¢é uma redundancia
desnecessaria, visto que todo consenso é geral.

(E) O emprego de “do que” no segundo termo da comparagdo é
errado, devendo ser substituido por “que”.

04

“Muitos acreditam que com a morte se vai desta vida para outra

melhor, inclusive mais barata, além de eterna. S6 descobriremos

quando chegarmos Id”.

Infere-se desse segmento do primeiro pardgrafo que

(A) a visdo religiosa da vida humana inclui valores terrenos na
vida apds a morte, como o fato de ser “mais barata”.

(B) o fato de serem “muitos” os que acreditam na vida apds a
morte valoriza a visdo catdlica do mundo, ja que esse credo é
o Unico a defender esse preceito.

(C) aeternidade mostra que a vida apds a morte faz com que ndo
envelhegcamos, dai que seja preferivel a vida antes da morte.

(D) o autor nao participa da visdo de uma vida apds a morte, ja
que ele declara que s6 descobriremos quando chegarmos Ia.

(E) o autor do texto ndo cré na morte como fim de tudo, pois
defende a existéncia de uma outra vida.

05

O apelo ao tema de uma “alternativa” é uma estratégia textual

para:

(A) possibilitar a comparagdo com uma realidade politica da
atualidade.

(B) valorizar a visdo religiosa do mundo.

(C) referir-se a um fato recente da vida do autor.

(D) demonstrar a instabilidade da vida humana.

(E) indicar a ideia de que a vida humana se realiza entre pontos
contrarios.

06

“S6 descobriremos quando chegarmos la”.

A frase nos diz, implicitamente, que o autor do texto

(A) ndo segue a fé catdlica, pois s6 acredita no que é de sua
experiéncia direta.

(B) é partidario do ateismo, pois ndo cré em valores espirituais.

(C) obedece a uma visdo espiritual do mundo, pois confirma a
existéncia apds a morte.

(D) nega o castigo previsto aos pecadores, pois usa o pronome
“nds”, de conteudo universal.

(E) ironiza a vida eterna, pois trata o além-timulo como um lugar
real, com caracteristicas terrestres.
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“Ja passamos pela alternativa e sabemos muito bem como ela é”.

A referéncia do autor do texto é

(A) a vida apds a morte, experiéncia por que passou em época
recente.

(B) a época da ditadura militar, explicitada a seguir.

(C) o fato de ja ter experimentado a velhice, dada sua idade

avangada.

(D) os problemas de vandalismo, presentes nas recentes
passeatas.

(E) a inseguranga da salde por que passam todas as pessoas
idosas.

08

No texto, o fato de o vocdbulo milagre aparecer entre aspas
significa que o termo esta empregado em sentido

(A) denotativo.

(B) neologistico.

(C) regional.

(D) religioso.

(E) ir6nico.

09

Assinale a frase do texto que ndo apresenta um marcador que

denota a participagdo opinativa do autor.

(A) “Ha duvidas, claro”.

(B) “Sequer pensar que a alternativa seria preferivel...”.

(C) “...cuidar para ndo desmoralizar demais a politica e os
politicos, que seja”.

(D) “Havia, sim, ndo havia era investigagdo pra valer”.

(E) “Ao contrdrio da morte, de uma ditadura se volta,...”.

10

A palavra édito é proparoxitona, como as duas escritas sem
qualquer acento grafico, propositalmente, na seguinte alternativa:
(A) Interim — perito

(B) decano — exegese

(C) prototipo — democracia

(D) gratuito — tropico

(E) antitese — sequito

11

“E, para garantir-se (1) que a alternativa ndo se repita, é preciso
cuidar (2) para ndo desmoralizar (3) demais a politica e os
politicos, que seja. Melhor uma democracia imperfeita do que
uma ordem falsa, mas incontestdvel. Da proxima vez que
desesperar (4) dos nossos politicos, portanto, e que alguma
noticia de Brasilia lhe enojar (5), ou vocé concluir que o pais
estaria melhor sem esses dirigentes e representantes que sé
representam seus interesses, e seus bolsos, respire fundo e pense
na alternativa”.

As formas verbais destacadas correspondem a formas de
infinitivo ou de futuro do subjuntivo.

Assinale a alternativa que apresenta apenas as que pertencem
a formas de infinitivo.

(A) 1-2-3.
(B) 4-5.

(C) 1-2-3-4.
(D) 2—-3-4-5.
(E) 2—3-5.

12

Assinale a alternativa que indica o segmento que ndo mostra

nenhuma ideia comparativa.

(A) “...existir é muito melhor do que ndo existir”.

(B) “...com a morte se vai desta vida para outra melhor”.

(C) “...e sabemos muito bem como ela é”.

(D) “Melhor uma democracia imperfeita do que uma ordem
falsa...”.

(E) “...o pais estaria melhor sem esses dirigentes...”.

13

Assinale a alternativa que indica a palavra que ndo apresenta
qualquer prefixo ou sufixo.

(A) Ditadura.

(B) Preferencialmente.

(C) Preferivel.

(D) Saudade.

(E) Prepoténcia.

14

Apos a leitura do texto devemos classificd-lo como
predominantemente:

(A) informativo

(B) narrativo

(C) descritivo

(D) didatico

(E) argumentativo

O CRIME NOSSO DE CADA DIA

€V DESVEEI A €U EMITI AS €U RECESI UM €L MAVOEI
VERBA DA NOTAS FISLAS  POR FORA® PRA MATAR
SEOGURANCA FRIAS | DENXAR ENTRAR

ARMAS NA

Sobre a charge acima foram feitas vérias afirmativas.

I. A charge critica varios setores da sociedade, inclusive o
cidaddo comum.

Il. As vestimentas dos personagens da charge colaboram
essencialmente para a sua identificacdo.

Ill. Como a leitura da charge se processa da esquerda para a
direita, a ultima fala ganha mais importancia que as demais.

Assinale:

(A) se todas as afirmativa forem adequadas.

(B) se somente as afirmativas | e Il forem adequadas.

(C) se somente as afirmativas | e Ill forem adequadas.

(D) se somente as afirmativas Il e lll forem adequadas.

(E) se somente a afirmativa Il for adequada.
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16
Observe a tabela a seguir:
S
U U
D D D
E E E E
N N N N N
E E E E E E

Comegando pela letra S na primeira linha e caminhando
consecutivamente sempre para a linha de baixo em diagonal para
a coluna imediatamente a esquerda ou para a coluna
imediatamente a direita até chegar na ultima linha, forma-se
sempre a sigla SUDENE.

A quantidade de caminhos possiveis é

(A) 20.

(B) 21.

(c) 32.

(D) 64.

(E) 720.

17

No Brasil, o Dia dos Pais é comemorado no segundo domingo do
més de agosto. Em um determinado ano bissexto, o dia 12 de
janeiro foi um sabado.

Nesse mesmo ano, o Dia dos Pais foi comemorado no dia

(A) 10 de agosto.

(B) 11 de agosto.

(C) 12 de agosto.

(D) 13 de agosto.

(E) 14 de agosto.

18

Sabe-se que

I. se Mauro ndo é baiano entdo Jair é cearense.

Il. se Jair ndo é cearense entdo Angélica é pernambucana.
1ll. Mauro nao é baiano ou Angélica ndo é pernambucana.
E necessariamente verdade que

(A) Mauro nao é baiano.

(B) Angélica ndo é pernambucana.

(C) Jair ndo é cearense.

(D) Angélica é pernambucana.

(E) Jair é cearense.

19

Ndo é verdade que “Se o Brasil nGo acaba com a satva entdo a

sauva acaba com o Brasil”.

Logo, é necessariamente verdade que

(A) “O Brasil ndo acaba com a sativa e a sauva ndo acaba com o
Brasil.”

(B) “O Brasil acaba com a sauva e a sauva ndo acaba com o
Brasil.”

(C) “O Brasil acaba com a sauva e a satva acaba com o Brasil.”

(D) “O Brasil ndo acaba com a sauva ou a sauva ndo acaba com o
Brasil.”

(E) “O Brasil ndo acaba com a satva ou a sauva acaba com o
Brasil.”

20

Supondo que a afirmativa “Todos os estados do Nordeste sofrem

com a seca ou com o excesso de chuvas” seja falsa, analise as

afirmativas a seguir.

I.  “Nenhum estado do Nordeste sofre com a seca ou com o
excesso de chuvas”.

Il. “Algum estado do Nordeste ndo sofre com a seca”.

IIl. “Algum estado do Nordeste sofre com o excesso de chuvas”.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | for obrigatoriamente verdadeira.

(B) se somente a afirmativa Il for obrigatoriamente verdadeira.

(C) se somente a afirmativa Ill for obrigatoriamente verdadeira.

(D) se somente as afirmativas | e Ill forem obrigatoriamente
verdadeiras.

(E) se somente as afirmativas Il e Il forem obrigatoriamente
verdadeiras.

21

Considere a sequéncia infinita de letras:
SUDENENEDUSUDENENEDUSUDEN...

que se repetem segundo o mesmo padrdo.

Quando a letra E for escrita pela 1002 vez ela ocupard nessa

sequéncia a posigdo

(A) 304.

(B) 314.

(C) 324.

(D) 334.

(E) 344.

22

Sendo a e b nimeros naturais ndo nulos, considere as operac¢des
@ e ® definidas a seguir: a®@b=a+b+1 e a®b=ax(b+1),
onde + e x sdo as operag¢des usuais de adigdo e multiplicagdo de
nUmeros naturais, respectivamente.

Se a, b e ¢ sd3o naturais n3o nulos quaisquer, analise as
afirmativas a seguir:

I. 201=2Q®1

. a®b=b®a

n. a®b@c)=@®bh)®(a®c)
Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | for verdadeira.

(B) se apenas a afirmativa Il for verdadeira.

(C) se apenas as afirmativas | e lll forem verdadeiras.
(D) se apenas as afirmativas Il e Ill forem verdadeiras.
(E) se todas as afirmativas forem verdadeiras.

23

Em um conjunto de 100 objetos, todo objeto do tipo B também é
dos tipos A ou C. Apenas um objeto é simultaneamente dos tipos
A, B e C. Ha 25 objetos que sdo somente do tipo A e 9 objetos sdo
simultaneamente dos tipos A e B. Vinte objetos ndo sdo de
nenhum dos tipos A, B ou C.

A quantidade de objetos do tipo C é

(A) 46.

(B) 47.

(C) 4s.

(D) 49.

(E) 50.
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24

Em uma urna ha oito bolas brancas e doze bolas pretas, cada uma
delas contendo um numero. Das oito bolas brancas, seis contém
numeros maiores do que 7 e das doze bolas pretas nove contém
nimeros maiores do que 7. Retiram-se ao acaso dez bolas da
urna.

Sobre essas dez bolas é correto concluir que

(A) no maximo duas sdo pretas.

(B) no maximo duas sdo brancas.

(C) no maximo cinco tém nimeros maiores do que 7.

(D) no minimo cinco tém nimeros maiores do que 7.

(E) no minimo cinco tém nimeros menores ou iguais a 7.

25

Consideremos cinco cidades A, B, C, D e E, e suas posi¢des
relativas descritas a seguir.

1. Acidade B esta a 40 km da cidade A na dire¢do nordeste.

2. Acidade C esta a 40 km da cidade B na diregdo oeste.

3. Acidade D estd a 40 km da cidade C na diregdo sul.

4. A cidade E esta a 40 km da cidade D na diregdo leste.

Sejam w, X, y e z as distancias da cidade A, respectivamente, as
cidadesB,C,DeE.

Entdo:

(A) w=x=y=z.

(B) w<x<y<z.

(C) y<x=z<w.

(D) y<w=x=z.

(E) w=y<x=z.

Conhecimentos Gerais

26

(Manifestagdo em Fortaleza em Junho de 2013)
Durante a realizagdo da Copa das Confederagdes (junho de 2013),
a imprensa nacional e internacional registrou inimeras imagens
de protestos ocorridos nas principais cidades brasileiras.
Com base na foto acima, assinale a alternativa que caracteriza
corretamente o que estava sendo reivindicado nessas
manifestagdes.
(A) A revitalizagdo das liderangas politicas de sindicatos e

partidos de esquerda.

(B) A defesa de mudangas macroeconGémicas.
(C) O fim do futebol e do carnaval.
(D) O restabelecimento das liberdades democraticas.
(E) Maior eficiéncia e lisura na Administragdo Pudblica.

27

Analise a figura a seguir.

0 Artico perdeu 40%

de seu gelo permanente
desde 1985

DISTANCIA ENTRE DISTANCIA ENTRE

ULSAN E ROTERDA | ULSANEROTERDA
Via Passagem Nordeste Via Canal de Suez
14800 quildmetros 20000 quildmetros
Duragio da viagem 60 dias * Duragdo da viagem 70 dias

A partir do mapa, assinale a alternativa que apresenta
corretamente os interesses geoestratégicos envolvidos na
disputa pelo Artico.

(A) Estabelecimento de uma rota mais curta e segura para
navegar entre a Europa e a Asia, trafegando pela costa norte
da Sibéria e passando pelo Estreito de Bering rumo ao
Pacifico.

(B) Desenvolvimento de programas de preservacdo do Artico,

cujo ecossistema é ameagado pelos efeitos do aquecimento

global, da pesca predatdria e da exploragao petrolifera.

Consolidagdo e ampliagdo das respectivas zonas exclusivas

maritimas pela Russia, Groenlandia, Canada, Estados Unidos e

Noruega.

Militarizagdo da regido com a instalagdo de sistemas de

defesa antimisseis, bases de aviagdo e de submarinos

nucleares langadores de misseis balisticos.

(E) Exploragdo das reservas de recursos naturais, sobretudo do
petréleo e do gas natural, calculando-se que o Artico possa
conter 25% das reservas mundiais de hidrocarbonetos.

28

Com relagdo a constituicdo e atuacdo do Conselho de Seguranca
da ONU, assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

(C

-~

(D

-

() Um dos critérios de nomeagdo para participagdo como pais
membro permanente do Conselho é ter saido vitorioso da
Segunda Guerra Mundial, o que tem impedido a candidatura
da China.

() A estrutura do Conselho é formada por cinco paises membros
permanentes e dez paises membros rotativos, os quais
podem exercer poder de veto sobre as decisdes dos
primeiros.

() As operagbes de manutengdo de paz das Nagbes Unidas se
reportam diretamente ao Conselho de Seguranga, como é o
caso da atual Missdo de Assisténcia no Afeganistdo.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.
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29

“...desenvolvimento sustentdvel é o desenvolvimento capaz de

suprir as necessidades da gerag¢do atual, sem comprometer a

capacidade de atender ds necessidades das futuras geragées. E o

desenvolvimento que ndo esgota os recursos para o futuro. Essa

definigdo surgiu na Comissdo Mundial sobre Meio Ambiente e

Desenvolvimento, criada pelas Nagées Unidas para discutir e

propor meios de harmonizar dois objetivos: o desenvolvimento

econémico e a conservagGo ambiental”.
(http://www.sudene.gov.br/desenvolvimento-sustentavel)

A respeito dessa concepgao de desenvolvimento sustentdvel,

analise as afirmativas a seguir.

I. O conceito de desenvolvimento sustentavel nasceu do desejo
dos paises em desenvolvimento de adotarem um modelo
econdmico similar ao dos paises mais industrializados, de
modo a acelerar o crescimento mediante uma ampliagdo do
consumo de energia e recursos naturais.

Il. Define-se por desenvolvimento sustentdvel o modelo
econdmico, politico, social, cultural e ambiental voltado para
a alteracdo da atual matriz energética, passando a privilegiar
a inovagdo tecnoldgica e o uso de energias limpas, como a
nuclear.

Ill. Desenvolvimento sustentavel significa compatibilidade entre
crescimento econdmico, desenvolvimento humano e
qualidade ambiental, aumentando o potencial de produgao e
assegurando a todos as mesmas oportunidades, hoje e
amanha.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

30

As alternativas a seguir listam algumas descobertas cientificas

relevantes das duas Ultimas décadas, g excecdo de uma. Assinale-a.

(A) O sequenciamento do genoma humano.

(B) A determinacgdo de distancia através de ondas sonoras.

(C) A obtencdo de células-tronco, sem uso de embrides.

(D) O controle de brago mecdnico mediante sinais nervosos
emitidos por cérebro de macaco.

(E) A descoberta da existéncia de 4gua em Marte.

31

As tecnologias de informagdo evoluem aceleradamente, levando-

nos a estudar o que faz com que cada geragdo aceite ou rejeite

uma dada tecnologia. As pesquisas mostram que a geragdo que

cresceu com o celular, adota hoje, como tecnologia de

comunicagdo central, smartphones, tablets e outros dispositivos

moveis.

Assinale a alternativa que indica os valores e os objetivos que os

jovens associam ao uso desses dispositivos moéveis.

(A) Aumento de produtividade no trabalho.

(B) Obtencdo de melhor sinal de transmissdo de aparelhos
televisivos.

(C) Melhoria na interface de computadores desktop.

(D) Incremento de conectividade.

(E) Aprimoramento de comunicagdo via e-mail.

32

Fadela Amara,

-

A imagem acima reproduz um cartaz do movimento feminista
francés NPNS, fundado em 2003.

No texto ao lado da imagem, se |é:

“0O véu é um instrumento de opressdo, de alienagdo, um
instrumento de poder dos homens sobre as mulheres; nGo
é por acaso que ndo sGo os homens que usam o véu”.

Com relagdo a mensagem veiculada pelo cartaz, analise as

afirmativas a seguir.

I. O movimento identifica o uso obrigatério do véu como
expressdo de valores patriarcais e sexistas.

II. O movimento considera o uso do véu um simbolo identitario
da tradigdo mugulmana.

lll. O movimento acredita que o uso do véu exemplifica a
liberdade religiosa garantida pelo Estado francés.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

33

A Organizagdo de Cooperagdo e Desenvolvimento Econdémico
(OCDE) avalia que os paises desenvolvidos estdo ganhando ritmo,
engquanto o crescimento nas principais economias emergentes
desacelera: “O indicador aponta para melhora moderada do
crescimento na maioria das principais economias da OCDE, mas
em grandes economias emergentes o indicador aponta para uma
estabilizagdo ou desaceleragdo da for¢a”, afirmou a organizagao
em comunicado reiterado pelo Fundo Monetario Internacional
(FMI), em junho de 2013.

(Adaptado de exame.abril.com.br, noticia de 08/07/2013)
As alternativas a seguir caracterizam essa tendéncia de
desaceleragdo econdmica do Brasil, a excecdo de uma. Assinale-a.
(A) Desaceleragdo do consumo, aliado a desvalorizagdo do real
em relagdo ao ddlar.
Majoragdo do custo Brasil em setores estratégicos para a
infraestrutura econémica do pais.
Expansdo do setor industrial, favorecido pela flexibilizagdao
das leis trabalhistas.
Diminuigdo das exportagdes de commodities, em fungdo da
retracdo da demanda chinesa.
Pressdo inflacionaria latente, relativizando os aumentos reais
de saldrio dos ultimos anos.

(B

(C

-

(D

-

(E
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34

As xilogravuras acima sdo ilustragdes de folhetos de cordel. Elas
capturam cenas emblematicas de festas populares que fazem
parte dos calendarios festivo e cultural brasileiro.

Assinale a sequéncia que relaciona corretamente cada imagem a
festa correspondente.

(A) 1-Folia de Reis; 2-Maracatu; 3-S30 Jodo; 4-Bumba-meu-boi.
(B) 1-Bumba-meu-boi; 2-Maracatu; 3-Sdo Jodo; 4-Folia de Reis.
(C) 1-Bumba- meu-boi; 2-Folia de Reis; 3-Sdo Jodo; 4-Maracatu.
(D) 1-Maracatu; 2-Folia de Reis; 3-S3o Jodo; 4-Bumba-meu-boi.
(E) 1-Bumba-meu-boi; 2-Sdo Jodo; 3-Folia de Reis; 4-Maracatu.

35

“A redugdo no endividamento imobilidrio das familias, o aumento
da produgdo, o aumento da venda de bens durdveis, o
crescimento da atividade de servicos e a diminui¢do da taxa de
desemprego mostram que a recuperagdo desta economia estd em
curso. Para este cendrio, contribuiu o programa agressivo de
compra de titulos publicos e hipotecdrios pelo banco central deste
pais, resultando em maior liquidez para os bancos financiarem a
retomada da economia”.

(Adaptado de Igor Morais. Economia em perspectiva — 2013, in www.vokin.com.br)
O trecho deste relatdrio se refere a um cenario econémico
internacional especifico.

Assinale a alternativa que o identifica corretamente.

(A) Ampliacdo dos investimentos estrangeiros na Africa do Sul.
(B) Reducdo da taxa de desemprego na Espanha.

(C) Tendéncia de crescimento da economia mexicana.

(D) Retomada do crescimento da economia norte-americana.
(E) Recuperagdo em curso da economia japonesa.

Legislacao Institucional

36

Segundo a Lei n. 8.112/90, analise as afirmativas a seguir.

I. O servidor deve cumprir as ordens superiores, ainda quando
manifestamente ilegais.

Il. O servidor deve atender com presteza as requisicGes para a
defesa da Fazenda Publica.

Ill. O servidor deve manter conduta incompativel com a
moralidade administrativa.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

37

O servidor estavel s6 perdera o cargo em virtude de sentencga
judicial transitada em julgado ou de processo administrativo
disciplinar no qual lhe seja assegurada ampla defesa.

Com relagdo ao Processo Administrativo Disciplinar, assinale a
afirmativa correta.

(A) O Processo Disciplinar é o instrumento destinado a apurar

responsabilidade de servidor por infragdo praticada em sua

vida privada, ainda que ndo tenha relagdao com as atribui¢des
do cargo em que se encontre investido.

A autoridade que tiver ciéncia de irregularidade no servigo

publico é obrigada a promover a sua apuragdo imediata,

mediante sindicancia ou processo administrativo disciplinar,
assegurada ao acusado ampla defesa.

As denuncias sobre irregularidades serdo objeto de apuracao,

mesmo sem a identificagdo e o enderegco do denunciante,

desde que sejam formuladas por escrito e confirmada a

autenticidade.

(D) O inquérito administrativo obedecera ao principio do
contraditério, mas o acusado ndo tera direito a ser ouvido
nem tera assegurado o direito de defesa.

(E) Quando a infragdo estiver capitulada como crime, o processo
disciplinar sera remetido a Defensoria Publica para
instaura¢do da agdo penal.

38

Segundo o Decreto n. 1.171/94 — Cédigo de Etica Profissional do
Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal —, analise as
afirmativas a seguir.

(B

(C

-

I. E dever fundamental do servidor publico desempenhar a
tempo, as atribui¢des do cargo, fungdo ou emprego publico
de que seja titular.

. E dever fundamental do servidor publico tratar
cuidadosamente os usudrios dos servicos aperfeicoando o
processo de comunicagdo e contato com o publico.

ll. E dever fundamental do servidor publico dificultar a
fiscalizagdo de todos os atos ou servigos por quem de direito.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
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39

A Lei n. 8.027/90, que dispde sobre normas de conduta dos
servidores publicos civis da Unido, das Autarquias e das
Fundagbes Publicas, estabelece que, a falta sujeita as penas de
adverténcia e suspensdo, prescreve

(A) em um ano.

(B) em dois anos.

(C) em trés anos.

(D) em quatro anos.

(E) em cinco anos.

40

Segundo a Lei Complementar n. 125/07, a Superintendéncia do
Desenvolvimento do Nordeste (SUDENE) tem natureza

(A) fundacional.

(B) de empresa publica.

(C) de sociedade de economia mista.

(D) de autarquia especial.

(E) de consércio publico.

Conhecimentos Especificos
Estatistica

41

As idades de um grupo de individuos estdo dadas a seguir:
20, 24, 32,17, 45, 28, 31, 36, 40.

A mediana dessas idades é

(A) 30.

(B) 31.

(C) 32.

(D) 33.

(E) 34.

42

Dada a amostra: 2,0; 3,0; 1,0; 2,0; 2,0, o valor observado da
variancia amostral que é um estimador ndo tendencioso da
variancia populacional é igual a

(A) 0,4.

(B) 0,45.

(C) 0,5.

(D) 1,0.

(E) 1,25.

43

A urna | contém 30 bolas vermelhas e 20 bolas brancas. A urna Il
contém 6 bolas vermelhas e 5 brancas. Uma bola é selecionada
ao acaso da urna | e colocada na urna Il. Em seguida, uma bola é
aleatoriamente retirada da urna Il.

A probabilidade de que a cor da bola retirada da urna Il seja
branca é igual a

(A) 0,25.

(B) 0,4.

(C) 0,45.

(D) 0,5.

(E) 0,65.

44

Observe a amostra a seguir:

12 1,7 21 22 22 23 24 24 25 25 25 25 26 2,7 28
30 30 35 38 45 60 68 75 7,5 7,6 7,8 80 80 82 10,0

Supondo um eixo cartesiano horizontal usual, o Box-plot
correspondente a esses dados é melhor representado por:

(A)

(B)

€ — —

(0 —————] —

(E) —

45

Para estudar a relagdo entre uma varidvel resposta Y e uma

variavel dependente X, foi obtida a reta de regressdo a seguir:
y=2,4+0,36x

Sabendo que as variancias amostrais correspondentes a X e a Y

foram iguais a 4,0 e 1,0, respectivamente, entdo o coeficiente de

correlagdo amostral entre X e Y é igual a

(A) 0,18.

(B) 0,36.

(C) 0,52.

(D) 0,64.

() 0,72.

46

Duas moedas honestas sdo langadas. A probabilidade condicional
de se obter duas “caras” sabendo que ao menos uma “cara” foi
obtida é igual a

(A) 1/4.
(B) 1/3.
(C) 1/2.
(D) 2/3.
(E) 3/4.

47

Numa certa populagdo, 505 das pessoas sdao do sexo feminino.
Trés pessoas dessa populagdo serdo aleatoriamente escolhidas,
com reposigdo. Se X é a varidvel aleatdria que conta o nimero de
pessoas do sexo feminino escolhidas, e se F(x) denota a fungdo
de distribuigdo acumulada de X, entdo F(1,8) é igual a

(A) 0,125.

B) 0,375.

C) 0,5.

D) 0,8.

(
(
(
(E) 0,875.
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48

Suponha que o numero de navios que ancoram num certo porto
por dia tenha distribuicdo Poisson com uma média de 0,6 navio
por dia.

A probabilidade de que em um periodo de cinco dias ancorem no
maximo dois navios é aproximadamente igual a

Use: ¢~ =0,05

(A) 0,125.

(B) 0,225.

(C) 0,375.

(D) 0,425.

(E) 0,575.

49

Uma variavel aleatdria X tem distribuicdo normal com média 10 e
variancia 5 e uma variavel aleatéria Y, independente de X, tem
distribuicdo normal com média 10 e variancia 4.

A probabilidade de que o valor absoluto da diferenga X — Y seja
menor do que 1 é aproximadamente igual a

(A) 0,13.

(B) 0,26.

(C) 0,39.

(D) 0,52.

(E) 0,65.

50

Se X e Y sdo independentes e identicamente distribuidas normal
padrdo, entdo a variavel aleatdria W = X/Y tem distribuicdo

(A) Cauchy com parédmetrosOe 1.

(B) N(O, 1).

(C) t-Student com 1 grau de liberdade.

(D) Beta com parametros 1 e 2.

(E) Lognormal com pardmetros 0 e 1.

51

Considere uma amostra aleatédria X;, X;, X5, X, de uma variavel
aleatdria populacional com média p e os seguintes estimadores
de pu:

T =X+ X+ X5+ X,)/4

T = (X1 + X + X5)/3

I3=X;

Se EQM,, EQM, e EQM; sdo os erros quadraticos médios de
Ty, T, e T3 em relagdo a , respectivamente, entdo

(A) EQM; < EOM, < EQM,

(B) EQM; < EOM; < EQM,

(C) EOM, < EOM; < EQM3

(D) EQM; < EOM, < EQM3

(E) EQM3 < EQM, < EOM,

52

Para estimar a propor¢do p de moradores de uma cidade
favoraveis a realizagdo de um certo evento de grande porte, uma
amostra aleatdria de 900 pessoas foi observada e mostrou, na
amostra, 64% de pessoas favordveis ao evento.

Um intervalo de 95% de confianca para p serd dado
aproximadamente por

(A) (0,61;0,67).

(B) (0,58;0,70).

(C) (0,56; 0,72).

(D) (0,53; 0,75).

(E) (0,49; 0,79).

53

Se, para os dados da questdo anterior, quisermos testar
Hy: p <0,6 versus Hy: p > 0,6, ao nivel de significancia de 5%, a
regido critica aproximada e a correspondente decisdo serdo:

Use: 4/0,24 =0,5

(A) (0,61; 0,64), ndo rejeitar Hy.
(B) (0,61; 0,64), rejeitar H,.

(C) [0,627; ), rejeitar Hy,.

(D) (=o0; 0,627], rejeitar Ho.

(E) [0,627; ), ndo rejeitar Hy.

54

Uma amostra aleatéria de tamanho 100 de uma densidade
exponencial parametro A [ f(x) = re™ se x> 0, f(x) =0, nos

demais casos] foi obtida e mostrou Zx,» =40.000.

O valor observado do estimador ndo tendencioso de variancia
uniformemente minima de A é igual a

(A) 0,0001.

(B) 0,0025.

(C) 4.

(D) 200.

(E) 400.

55

Se X;, X5, ... X, sdo varidveis aleatdrias independentes e
identicamente distribuidas Bernoulli(p), entdo a variavel
X+ X5 + ... + X, tem distribuicdo

(A) geométrica(p).

(B) geométrica (np).

(C) Poisson (np).

(D) Bernoulli(np).

(E) binomial (n, p).

56
Uma variavel aleatéria X tem fungdo de densidade de
probabilidade dada por
flx)=x2 sex>1,f(x)=0,sex<1.
A médiade X é
(A) 1,5.
(B) 2,0.
(C) 0,1.
(D) 200.
(E) oo.

57

Lembremos que se X;, X5, ... X, € uma amostra aleatdria de uma
distribuicdo uniforme no intervalo (0, 6) e se quisermos testar
Hy: 6 <1 contra Hy: 6 > 1, o teste uniformemente mais poderoso
de tamanho a rejeitara H se y, > k, em que y, denota a n-ésima
estatistica de ordem, ou seja, rejeitard Hy se y, = max {x;} > k.
Assim, k é igual a

E
S
=
|

N}

m
=
n
N]

Nivel Superior — Estatistico

Tipo 1 — Cor Branca — Pégina 14



Concurso Publico para a Superintendéncia do Desenvolvimento do Nordeste - SUDENE — 2013

FGV - Projetos

58

Sabe-se que um desvio padrdao populacional é < 10. O tamanho
da amostra aleatdria necessdrio para se possa garantir que
PlIX— 4 1<0,4]1=0,95¢

(A) 1.202.

(B) 2.401.

(C) 2.649.

(D) 2.780.

(E) 4.004.

59

Para testar a hipotese nula de independéncia entre duas varidveis
qualitativas, uma tabela de contingéncia com 3 linhas e 4 colunas
foi observada. Se Q é o valor da estatistica qui-quadrado usual
para esse problema, entdo, ao nivel de significancia de 5%, a
hipotese de independéncia sera rejeitada se O > k.

O valor de k éigual a

(A) 21,026.

(B) 14,449.

(C) 14,067.

(D) 13,678.

(E) 12,592.

60

Para testar Hy: p < po versus Hy: p > po, em que u é a média
populacional de uma varidvel N(y, 0'2), uma amostra aleatéria de
tamanho 16 sera obtida.

O teste t-Student usual rejeitard H, ao nivel de significancia de

5% se T:M>k.
s

Ovalorde k éigual a
(A) 1,746.
(B) 1,753.
(C) 2,120.
(D) 2,131.
(E) 2,583.

61

Para testar Hy: u <50 versus Hy: 1 > 50, em que u é a média
populacional de uma variavel N(g, o-z), uma amostra aleatéria de
tamanho 100 foi obtida e mostrou uma média amostral igual a
50,7 com um desvio padrdo amostral igual a 5.

O p-valor aproximado associado a esses dados e a decisdo ao
nivel de significancia de 5% sdo, respectivamente,

(A) 0,01 e rejeitar H,.

(B) 0,08 e rejeitar H,.

(C) 0,08 e ndo rejeitar H,.

(D) 0,92 e rejeitar H,.

(E) 0,92 e n3o rejeitar H,,.

62

Duas variaveis aleatérias X e Y sdo tais que Y=2-0,5X.
X tem média 2 e variancia 4, Y tem variancia 9.

Assim, o valor esperado de XY é igual a

(A) —4.

(B) —-1.

(C) o.

(D) 8.

(E) 10.

63

Uma amostra X; , X;, ... X9, de tamanho 10, de uma variavel
populacional  N(y,, GXZ) serd observada e uma amostra
Y:, Y5, ... Yip, de tamanho 10, de uma variavel populacional
N(uy, GYZ), independente da amostra X, serd também observada.

, 2 2 2 2
O problema é testar Hy: o,” < oy” contra Hy: 6," > oy.
Para tal, serd usada a estatistica de teste a seguir

10 _
__1
10

D -1y

1

R

e um critério de decisdo que rejeita a hipdtese nula se R > k.
Ao nivel de significancia de 5%, k é igual a

(A) 3,14.

(B) 3,18.

(C) 3,45.

(D) 3,88.

(E) 5,35.

64

Se X e Y sdo duas varidveis aleatdrias normais padrdo
independentes e se W=X*+Y?, entdo W tem distribuicdo

(A) normal com média 0 e variancia 4.

(B) t-Student com 2 graus de liberdade.

(C) normal com média 0 e variancia 0,5.

(D) qui-quadrado com 1 grau de liberdade.
(E) qui-quadrado com 2 graus de liberdade.

65

Uma reta de regressdo linear simples foi ajustada por minimos

quadrados e os residuos €; = ); —)A/i foram computados:
01051204 08 1,0 1,0 0,6

Supondo que os residuos sdo normalmente distribuidos com
JRT] on . 2 . . 2 4.
média 0 e variancia ¢*, a estimativa de ¢” é igual a

(A) 0,52.
(B) 0,66.
(C) 0,81.
(D) 1,22.
(E) 1,38.
66

Suponha que X7, X, ... X,, seja uma amostra aleatdria de uma
Poisson com média 6 (6 > 0). Suponha ainda que a distribui¢do
a priori de 0 seja uma distribuicdo gama com parametros a e 3
(>0 e B>0).

Nesse caso, a distribuigdo a posterioride 0 dado X;j=x;(i=1,..., n)é
. - n

(A)  Poisson com média o + 3 + ZI:I X;

(B) binomial com pardmetrosne «

(C)  exponencial pardmetro na
n
(D)  gama com parametros o + Zi:l Xi ef+n

(E)  betaa + Z,’-’:lx, ep
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Avalie se os modelos a seguir sdo casos particulares de Modelos
Lineares Generalizados.

I. Modelo de regressdo linear classico.

Il.  Modelos de analise de variancia e covariancia.
Ill. Modelo de regressao logistica.

Assinale:

(A) se apenas o modelo | estiver correto.

(B) se apenas os modelos | e Il estiverem corretos.
(C) se apenas os modelos | e Ill estiverem corretos.
(D) se apenas os modelos Il e Ill estiverem corretos.
(E) se todos modelos estiverem corretos.

68

Avalie se as distribuicGes de probabilidade a seguir pertencem
a familia exponencial.

I.  Gaussiana inversa parametros L e o’

Il.  Poisson parametro A.

IIl. Uniforme no intervalo [0, 6].

Assinale

(A) se apenas a distribuigdo Il estiver correta.

(B) se apenas as distribui¢des | e Il estiverem corretas.
(C) se apenas as distribuigdes | e Il estiverem corretas.
(D) se apenas as distribuigdes Il e lll estiverem corretas.
(E) se todas distribuigdes estiverem corretas.

69

Na amostragem por conglomerados, a eficiéncia de um

conglomerado depende do grau de similaridade de seus

elementos.

Assim, torna-se importante criar medidas que indiquem o grau de

similaridade dos elementos dentro dos conglomerados.

Uma medida muito usada é

(A) o coeficiente de correlagdo intraclasse.

(B) a variancia combinada dos conglomerados.

(C) o coeficiente de correlagdo linear usual para cada
conglomerado.

(D) a média ponderada das variancias dos conglomerados.

(E) a covariancia combinada dos conglomerados.

70
Em relagdo a amostragem estratificada, assinale a afirmativa
incorreta.

(A) Consiste em dividir a populagdo sob estudo em grupos (os
estratos) de acordo com algumas caracteristicas conhecidas.

(B) Em cada estrato é selecionada uma amostra, usualmente
aleatdria simples em proporgdes convenientes.

(C) A amostragem estratificada tem por objetivo produzir
estimativas mais precisas do que nos demais métodos bem
como gerar estimativas para a populagdo geral e para sub-
populagoes.

(D) Em geral, quanto mais parecidos (homogéneos) forem os
elementos de cada estrato, menor a precisdo dos
estimadores.

(E) A estratificagdo ndo produz, necessariamente, estimativas
mais eficientes do que a amostragem aleatdria simples.

Nivel Superior — Estatistico

Tipo 1 — Cor Branca — Pégina 16



Concurso Publico para a Superintendéncia do Desenvolvimento do Nordeste - SUDENE — 2013 FGV - Projetos

Questao Discursiva

. ;. . s . 2 . .
Considere uma amostra aleatdria simples Xy, X;, ..., X, de uma variavel populacional N(p, ¢ ), ou seja, de uma densidade
dada por

1 —(x— p)?
Flxl %) =~ exp | —X=4)
V2o 20

° Mostre que os estimadores de maxima verossimilhanca de p e de o’ sdo, respectivamente,
v\2
D D
X= e §°=
n n

. Lembrando que o erro quadratico médio de um estimador T em relagdo a um parametro 0 é dado por

EQM7(0) = B[T] 2+Var[T],em que B[T] = E[T] — 6 éoviésde T'em relagdo ao parametro,

.z . s . P 2
calcule o viés do estimador de maxima verossimilhanca de ¢ °.

Atencgao!

A folha a seguir deve ser usada como rascunho.
Transcreva seu texto no local apropriado na folha de texto definitivo, pois ndo sera avaliado o texto escrito em local indevido.
Na folha de texto definitivo ndo se identifique, pois isso pode anular sua prova.
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